

从军旅生涯到教育事业 致敬无锡教育“最可爱的人”

曾经，他们身穿戎装，保家卫国、捍卫荣光；如今，他们躬耕杏坛，初心如磐、为党育人。

赓续军旅荣光，共谱教育华章。近日，市委教育工委、市教育局举办庆祝中国人民解放军建军96周年活动。市委教育工委书记范良出席活动并讲话。机关和局管干部全体退役军人齐聚一堂，同叙军旅荣光，共话教育发展。

座谈会上，范良代表市委教育工委、市教育局向退役军人致以节日问候和祝福。范良表示，从军旅生涯到教育事业，退役军人转业不转志，退伍不褪色，用实际行动体现出军人勇敢顽强的战斗作风和永不言败的战斗风貌，也展现出教育人敢于担当勇于创新的精神面貌，为全市的教育事业高质量发展发挥了重要的作用。范良希望，广大退役军人再接再厉，在人生的第二战场砥砺奋进，争当模范，以奋斗之姿树立时代标杆，以奋进之力办好人民满意的教育，努力成为教育高质量发展的“生力军”“主力军”“王牌



军”。范良要求，相关职能处室要主动及时关心退役军人的发展和进步，紧紧围绕“让军人成为全社会尊崇的职业，让退役军人成为全社会尊重的人”目标，牢记职责使命，做好保障服务，广泛挖掘、最大限度发挥他们在教育事业中的重要作用。

各位退役军人围绕“退伍不褪色 岗位有担当”，结合自身成长和教育工作，分享了他们在部队的成长经历，畅谈退役后参加工作的心路历程。大家纷纷表示，将继续保持和发扬好部队的优良传统，将个人价值与教育事业交融、将人

生意义与人民福祉交汇，不忘初心再出发，为全面建设社会主义现代化强国、实现中华民族伟大复兴的中国梦作出更大贡献。

活动现场，与会领导和嘉宾为退役军人送上慰问信和鲜花，表达对他们的谆谆嘱托和殷切期望。

下一步，市委教育工委、市教育局将不断丰富服务内容和方式，提升退役军人的荣誉感、获得感和自豪感，激励他们不断提高工作能力和水平，为办好人民满意教育作出更大贡献。

(杨洁丹)

金桥学生暑期体验模拟法庭

近日，无锡金桥双语实验学校与江苏瑞莱律师事务所共同举办了一场爱国主义法治教育的模拟法庭。

该校九年级6班的学生及其家长和瑞莱青工委的青年精英律师们齐聚瑞莱所，事务所高级合伙人马祖贤律师向学生们介绍了法庭审理的基本流程，学生们踊跃报

名申领了各自的角色并做了充足的准备。值得一提的是，今年正值抗美援朝战争胜利70周年，本次模拟法庭选取了富含历史意义的案例——侵害“冰雕”连英雄烈士名誉、荣誉案。

随着九年级学生马宇昊扮演的审判长宣布“现在开庭”，响亮清脆的法槌声开启了模拟法庭的序幕。在

专业律师的指导下学生们各司其职，“公诉方”和“辩护方”唇枪舌剑，给现场观众带来了一场精彩纷呈的辩论。

本次模拟法庭提高了学生们的法律意识，提高了语言表达能力和辩论实力，促进了爱国主义教育和校园普法宣传，让学生们沉浸式体验了法庭现场和诉讼程序。

(马祖贤)

教育，适时地回归“原点”

戴启江

“你初中班主任也就叫这个名字？”

“不是。”

“那你写我干嘛？”

“我不记得他名字了。”

“你初中应该有好几位班主任吧？”

“对。”

“那你可以选择一个写嘛。”

“我都不记得了。”他皱了皱眉头，阳光穿过树枝间的缝隙，均匀地洒在我们周围，不偏不倚，像是氤氲的光圈。四周学生来来回回，课间跑步刚刚结束，各种兴奋、热烈的声音从不远处传来。高考报名表上，我的名字醒目地出现在了各个求学阶段的“班主任”一栏里，让我哭笑不得。

“你念大学后，不会连高中班主任也忘记了吧？”我斜眼看他。

“应该不会。”他留下四个字。

我笑笑，“去吧！”

他如释重负，转身消失在人群里。

“怎么可能一位老师都不记得呢？”“他会不会在很短的时间后也忘记了我呢？”我一路走向办公室，这样的问题就像是身边的影子，尾随着我，轻轻地、悄悄地。

不自然地就想起了三年高中生活里，他留给我的点滴。

“你写作很不错嘛，好好努力，可以再上一个台阶。”高一的一次作文课后，他回应我的是一句淡淡的“哦”，然后自顾自地离开了。

数学老师说：“你这次考得不好啊，只有120分。”他甩下一句，“哪里不好啊？我觉得蛮好的。”

医务室的老师帮他量体温，他嫌自己温度不够高，不能获得我给他的假条回家，就偷偷把温度计插进盛满开水的保温杯……

凡是有故事的地方，就一定有他；凡是有他的地方，就总有“事故”。

“你看看你，跟这么多老师‘冲突’，早上迟到，中午别人学习，你捧一份报纸在阳光下读读，配上一杯饮料……”我话还没有说完，他回了一句：“不就是我最近考试没有考好吗？你以前怎么不这样说我的？”把我噎在了原地。

终于在他高二与任课老师的某次冲突后，我忍无可忍叫来了他的母亲。

他一脸倔强，认为老师“歧视”他，说出的理由“如数家珍”。

我问他，“正常的”老师应该怎么处理？他支支吾吾也说不出。我

追问，“正常”的学生应该怎么做？突然他大声说：“你不就是看我成绩没有达到你的要求吗？”他发火的脸色像是远处天边的火烧云，连成了一片。

又回到那个话题上来了，突然间觉得这是解开这场教育“线团”的引线。

“你考第一名了，这些遵纪守法、尊重老师的基本素养就可以不要了吗？”

“起码没有那么重要！”他也不避讳，“你还会这么在意我的缺点吗？”

“在意！我在意的是你的成长是否积极，是否有尊重他人的教养，不精致利己的宽厚！而且，你不是第一名，难道第一名就会空缺吗？我看重的是你有考第一名的决心并且赋予的努力！看重的是你作为一个年轻人该有的朝气！”谈话的房间里，我的声音萦绕在四周，这些话来自于我的心底，来自于我希望他明白求学的意义：首先是做一个积极、善良、温厚的人。

于是，我、他和他的母亲约法三章。

从今天起，你要从规范做起；从今天起，我也要规范的班级管理开始。

断断续续的批评，时好时坏的表

江阴教育发布“澄”心十事

7月28日上午，江阴市教育局举行江阴教育“澄”心十事新闻发布会，发布了暑期“彩虹课堂”教师志愿服务项目、暑期“灯光书市”江畔夜读项目、家庭教育名家谈等十个活动项目。

活动现场，江阴市教育局各项目分管负责人依次上台，介绍各项目具体内容，并根据媒体提问，进行深入解答。据了解，本次系列活动由江阴市教育局与江阴市公安局、江阴市文体广电和旅游局、江阴市卫健委、江阴市文联等部门合作推出，立足江阴本土资源，更好地发挥教育的爱生、惠民服务功能，以高水平服务助推教育高质量发展，更大力度纵深推进江阴“大格局教育”。江阴市教育局局长徐前锋告诉记者，丰富多彩、形式多样的系列活动将从多个层面助力学生们健康成长。“举办系列活动的目的在于进一步丰富学生假期生活、增进家庭亲子关系、关爱青少年健康成长，引导江阴学子关注社会生活、开阔眼界视野、涵养积极品格、厚植家国情怀，推进家校社共建，让学校更贴心，让家庭教育更科学，让社会更关注。”下一步，各项活动的详细实施方案、具体活动时间和活动地点，将通过“江阴发布”“最江阴”“江阴教育”“传媒教育”等媒体平台陆续发布。

“希望我市广大学生家长及社会公众能积极参与‘澄’心十事活动项目，在活动中收获体验、收获快乐，更能收获成长。”徐前锋表示。

(刘葭涓 於佳鹏)

教师手记

现，愈来愈稳定的状态，反而唤起了一个不是一味宽容教育下变得“收敛”的孩子。

明显课上不再散漫，看书变得有节制，与人相处学会了一些礼节，出门知道附上一句“谢谢”，甚至会主动要求参与班级的活动……也许这些未必都是因为这些“正常”的规定导致的变化，但一定有莫大的关联。当一个孩子自恃特别而自然会受到“特别”照顾的时候，教育就有可能走向两个极端：感恩的有之；恃宠娇纵的有之。回到原点，回到每位学生都需要遵守的基本常识的规则与修养，也许这也是教育的原点。

直到暑假有一天，他给我发来一条消息：“谢谢你让我真正看清楚我自己。”我意识到过去过度的宽容也未必一定是件坏事，至少回头的时候他会感念曾经老师的“优待”，这些都促成了他今天的明白事理。

当他在求学生涯的每一栏“班主任”名字下方都写上我的时候，也许也是表示对我的肯定。

绿树有了新芽，哪怕是深秋。风翻过它的脸，我看到正年轻的他走向求学的远方，也期许自己可以在教育的路上走得更扎实。

(作者工作单位：无锡市辅仁高级中学)